Здоровье женщин и снижение вреда: совместная работа во имя спасения жизней

Многие женщины-потребители инъекционных наркотиков сталкиваются с проявлением дискриминации по двум причинам: гендер и потребление наркотиков. В связи с этим женщины становятся более уязвимой социальной группой, усиливается их подверженность ВИЧ-инфекции, насилию и другим видам риска. Карательная политика и практика государственных, медицинских и правоохранительных учреждений, среди прочих факторов, препятствуют женщинам в получении лечения и ухода, которые могли бы спасти им жизнь. Особенно отрицательно это сказывается на беременных и женщинах-потребителях наркотиков с детьми, а также на самих детях. Когда женщины-потребители наркотиков наконец-то обращаются к предлагаемым услугам, например, в пунктах обмена шприцев и других услуг снижения вреда, в центрах лечения наркозависимости, женских поликлиниках или в приютах для женщин, то зачастую они встречаются либо с крайне неприветливым отношением, либо видят, что эти услуги плохо приспособлены к их нуждам.

Женщины-потребители наркотиков и ВИЧ

Некоторые исследователи пришли к выводу, что для женщин-потребителей наркотиков сексуальное поведение является значительно более серьезным фактором риска заражения ВИЧ-инфекцией, чем инъекционные практики и использование совместных шприцев. Женщины быстрее заражаются ВИЧ-инфекцией через влагалищный секс, и для тех, кто потребляет наркотики, риск ВИЧ-инфицирования увеличивается в силу следующих факторов:

- сексуальный партнер-потребитель инъекционных наркотиков;
- потребление наркотиков и совместное использование инъекционного инструментария с сексуальными партнерами;
- сексуальное насилие, включая сексуальное домогательство со стороны полиции;
- сексуальные услуги в обмен на деньги, наркотики, защиту, еду или крышу над головой.

Несмотря на четко прослеживаемую связь между потреблением наркотиков и рискованным сексуальным поведением, только небольшое число программ, предлагающих услуги женщинам, включают в себя снижение вреда. Таким образом, женщины-потребители инъекционных наркотиков не имеют доступа к медицинским и социальным услугам, которые прямо или косвенно могли бы помочь им решить проблемы, с которыми им приходиться сталкиваться наиболее часто.

Беременность, материнство, потребление наркотиков: нужна помощь, а не наказание

Беременность — мощный фактор, который помогает женщинам снизить или вовсе прекратить потребление наркотиков и рискованные практики поведения. Однако, вместо оказания столь необходимой им помощи и социальной поддержки, беременные и женщины-потребители наркотиков с детьми зачастую подвергаются преследованиям и наказаниям. Карательные политики и практики наряду со стигмой нарушают репродуктивные права и права человека женщин-потребителей наркотиков, отталкивают и изолируют женщин от услуг, спасающие жизнь, и ставят под угрозу безопасность и выживание их детей.

- В некоторых странах, включая некоторые регионы Восточной Европы, беременным женщинам-потребителям наркотиков может быть отказано в помощи акушеров, в предоставлении правдивой информации о профилактике передачи ВИЧ от матери ребенку (ПМР) и последствиях потребления наркотиков во время беременности. Их вынуждают сделать аборт или передать своих детей на усыновление.
- Только небольшое число программ лечения наркозависимости предоставляют услуги присмотра за ребенком и другие услуги, рассчитанные на женщин с детьми. Многим женщинам не с кем оставить детей на время курса лечения наркозависимости в стационаре. Обязанности по дому часто создают дополнительные трудности и мешают женщинам выполнять требования и строгий график программ лечения наркозависимости.

- В России, не проводится лечение метадоном или бупренорфином, а в Восточной Европе и Азии только незначительное число нуждающихся в нем могут получить доступ. Женщинам с опиатной зависимостью в данных странах отказано в этом очень эффективном методе лечения, который помогает предотвратить вред, связанный с потреблением наркотиков среди самих женщин и, если они потребляют наркотики во время беременности, среди их будущих детей.
- В США, женщин-потребителей наркотиков подвергали уголовной ответственности за потребление наркотиков во время беременности. В результате преследования многие женщины лишались родительских прав, хотя и не имели доступа к лечению, которое было бы им по карману.
- Особую проблему для женщин-потребителей наркотиков представляет соблюдение конфиденциальности, так как они рискуют потерять право опеки над своими детьми, если будет обнаружено, что они потребляют наркотики. В некоторых странах Восточной Европы и Центральной Азии даже сам факт прохождения женщиной курса лечения наркозависимости может привести к тому, что она будет официально зарегистрирована как потребитель наркотиков, и списки могут быть переданы в полицию. В России диагноз «наркозависимость» может быть юридическим основанием для лишения родительских прав.

Как защитить здоровье и права женщинпотребителей наркотиков

Сторонники программ снижения вреда и охраны здоровья женщин могут оказать помощь женщинам-потребителям наркотиков в получении необходимых им услуг, придерживаясь следующих рекомендаций:

- 1. Обеспечивать координацию и сотрудничество между женскими медицинскими учреждениями и программами снижения вреда для гарантированного и легкого доступа женщин к нужным им услугам, включая ППМР и информированного принятия решений в вопросах репродуктивного здоровья, лечение метадоном или бупренорфином и другие формы эффективного лечения наркозависимости, которые отвечают потребностям женщин с детьми.
- 2. Проводить подготовку и оказывать поддержку работникам программ снижения вреда для того, чтобы они могли внедрить услуги по охране сексуального и репродуктивного здоровья, включая:
 - консультирование по ППМР и снижению вреда во время беременности;
 - профилактику бытового насилия и изнасилования;
 - социальную поддержку с целью оказания женщинам помощи в решении основных бытовых проблем, чтобы им не пришлось идти на «продажу сексуальных услуг ради выживания»;
 - консультирование пар с целью оказания помощи женщинам в убеждении партнеров соблюдать безопасные практики сексуальных отношений и потребления наркотиков.
- 3. Сотрудничать с влиятельными политическими лидерами и службами, предоставляющими услуги с целью обеспечить нераспространение личной информации и конфиденциальность тех женщин-потребителей наркотиков, которые обращаются за помощью.

Женщины и снижение вреда в IHRD

При поддержке Канадского агентства международного развития Международная программа снижения вреда (IHRD) Института «Открытое общество» приступила в 2007 году к реализации проекта по снижению вреда для женщин в Грузии, России и Украине. Основные цели проекта – улучшение понимания гендерной динамики при потреблении наркотиков и доступа к соответствующим услугам в этих трех странах; выявление конкретных препятствий, с которыми сталкиваются женщины, обращаясь за услугами по охране репродуктивного здоровья и здоровья в целом; участие в законодательных реформах и повышение кадрового потенциала для устранения этих препятствий.

Для более подробной информации о ходе обсуждения данных проблем, пожалуйста, прочитайте брошюру МПРСВ Women, Harm Reduction, and HIV (Женщины, снижение вреда и ВИЧ) со ссылками на данный информационный бюллютень на веб-сайте по адресу www.soros.org/harm-reduction

Информационный бюллетень программы по общественному здоровью